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Halle Dienstag

Fur Heutz Deutſches Reich wangelt
ur Beurtheilung der age wie die finanziellenLeiſtungen des ter engeren Kirche

gegenüber zu regeln ſind erſcheint ein Rückblick auf die Ent
wickelung der betreffenden Poſitionen im Etat nicht ohne
Jntereſſe Es kommen dabei zunächſt die jetzt als Kap 111
bis 113 im Etat ausgebrachten Poſitionen für Oberkirchen
rath Konſiſtorien evangeliſche Kirchen und Geiſtliche ſowie
die Tit 4 5 und 18 des Kapitels 124 Kultus und Unterricht
gemeinſam in Betracht Letztere trennen allerdings die Aus
aben nicht nach Konfeſſionen ſodaß der Antheil der evangeli
chen Kirchen nur ſchätzungsweiſe ſich ermitteln läßt Aus

dem Patronatsbaufonds Tit 4 Kap 124 werden ferner
auch Schulbauten beſtritten während einige kleine Poſten
Tit 6 9 11 Kap 124 des Etats ſich der Vergleichung völlig
entziehen weil eine entſprechende Spezialiſirung in den
frühern Etats nicht ſtattfand Geht man mit den hieraus
ſich ergebenden Vorbehalten an das vorliegende Zahlenmaterial
ſo ergiebt ſich daß die erſt bezeichneten drei Kapitel 1868 im
anzen mit 1,652,612 M gegen 2,540,451 M im laufendenJahre dotirt waren mithin eine Aufbeſſernng von über

50 Proz erfuhren Die entſprechenden Poſten des Kapitels
für Kultur und Unterricht zuſammen ſind aber von 1868 bis
1886 von 2,059,326 M auf 5,583,612 9 alſo um etwa
175 Proz geſtiegen Schätzt man den Antheil der evangeliſchen
Kirche an denſelben auf etwa 75 Proz ſo würde eine Zu
nahme der Staatsaufwendungen für dieſelbe mit dem erſten
Jahre der Erweiterung des Staatsgebiets bis jetzt von rund
3,100,000 auf rund 6,700,000 alſo auf erheblich mehr
ais das Doppelte ſtattgefunden haben und zwar fällt die
weitaus größte Vermehrung dieſer Staatsausgaben für
Zwecke des evangeliſchen Kultus in die Zeit von 1871 bis
1879

Halle den 25 Oktober

Die Eingabe des vierten kommunalen Bezirksvereins
an die ſtädtiſche Gas und Waſſerwerks Verwaltung bezüglich
beſſerer Beleuchtung der Magdeburgerſtraße iſt in zuvor
kommender Weiſe dahingehend beantwortet worden daß im
Entwurfe zum Beleuchtungs Etat für 1887/88 bezügl Anträge
geſtellt ſeien Ueberdies ſolle der Brennkalender ſo eingerichtet
werden daß ſämmtliche Nachtlaternen etwas ſpäter als bisher
verlöſcht werden Die Beleuchtung der Delitzſcherſtraße an der
Magdeburgerſtraße bis zum Ruſſiſchen Hof iſt Sache der Bahn
verwaltung es wird dem Vereine empfohlen ein direktes
Geſuch oder durch die Vermittelung der Polizei ein ſolches an die
Bahnverwaltung zu richten was auch dieſer Tage geſchehen iſt

Am Sonnabend nachmittag begingen die drei Knaben
hortanſtalten unſerer Stadt im Beiſein ihrer Gönner das
zweite Stiftungsfeſt Daſſelbe wurde durch einen Feſtakt der
in den Saal der Knabenbürgerſchule an der Charlottenſtraße
verlegt war eingeleitet Hr D Wächtler hielt im Namen des
Vereinsvorſtandes eine Anſprache an die Knaben der drei Horte
aus der in unzweidentigſter Weiſe die Freunde des Vereinsvor
ſtandes über die ſchöne Entwickelung des jungen Unternehmens
hervorleuchtete Es lag nahe zunächſt der Theilnahme und Gunſt
der ſtädtiſchen Behörden zu gedenken Jmmer mehr wird aber
die gute Sache auch von den Eltern der Zöglinge anerkannt die
ſehr zufrieden damit ſind daß der Verein ihren Kindern Aufſicht
und Unterweiſung bietet Die Anſtalten wollen nicht nur gute
Schüler ſondern auch gute Söhne heranbilden ſie ſtreben danach
einen beſſern Geiſt in ſie zu pflanzen als in denen iſt die ſolcher
Behütung entbehren Als Schuldner des Knabenhorts ſollen die
Kinder dieſe Ermahnung gab ihnen der Sprechende mit in Zu
kunft Zeugniß von der empfangenen Zucht und guten Gewöhnung
ablegen auch dadurch daß ſie nicht nur für ſich ſelbſt ſorgen
ſondern auch gegen andere Liebe üben Geſang mehrerer Choral
ſtrophen eröffnete und ſchloß dieſe Feſthandlung Auf mehreren
Tiſchen prangten die Beweiſe deſſen was die Knaben unter ſo
tüchtiger Aufſicht und Belehrung mit geübter Hand geleiſtet
hatten Ueberall war eine Erweiterung der Arbeiten zu bemerken
am nützlichſten mit möchten die Flickarbeiten ſein in denen durch
mehrere Schneidermeiſter Anleitung gegeben wird Es verdient
Anerkennung daß Hr Schneidermſtr Schreiber im Tauben
ſtraßenhort vhne Entgelt den Unterricht bietet Die vorgelegten
Arbeiten der 108 Knaben waren theils Anſchauungsgegenſtände
den Schulzwecken dienend theils Gegenſtände des gewöhnlichen
Gebrauchs theils des billigeren Luxus Zu den Papp und
Holzarbeiten hatten ſich die erſten Anfänge eines Unterrichts in
den Drahtarbeiten Zugeſellt wie ſie in der zuletzt errichteten
Knabenhortsanuſtalt in Angriff genommen ſind Es iſt jetzt alle
Ausſicht vorhanden daß auch für ſolche Kinder deren
Eltern zahlen wollen ein Handfertigkeitsunterricht

e äe

Die Kaiſerjagden in Plaukenburg
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BHlankenburg a/H 24 Okt
Der Kaiſer iſt dal Der liebe alte Kaiſer iſt nach zwölf

Jahren wieder bei uns in Blaukenburg
Bei aller hellen Feſtfreude und bei allem enthuſiaſtiſchen

Feſtjubel die ich bei der Ankunft des Kaiſers für heute mit
erleben durfte ſchreibe ich in ſtiller Nachtſtunde dieſe
Worte nicht ohne Rührung und nicht ohne Wehmuth nieder

in Erinnerung an jene fröhlichen Jugendtage da ich Prinz
König Kaiſer Wilhelm in voller Manneskraft und

Maunnesſfriſche ſah
Jm Oktober 1858 da ich beim 2 Garde Regiment zu

Berlin des Königs Rock mit ſchwarzweißen Achſelſchnuren
anzog übernahm der Prinz von Preußen für den erkrankten
königlichen Bruder die Regierung als Prinz Regent Und
welch eine prächtige und mächtige Erſcheinung war s wenn
bei den großen Kreuzberg Paraden der ritterliche Prinz
Regent mit fliegendem weißen Helmbuſch auf ſeiner ſtolzen
braunen Lieblingsſtute die langen Fronten hinabſprengte ge
folgt von einer glänzenden Suite und uns freundlich zurief
Guten Morgen Grenadiere und wir wie aus der

Pixtole geſchöſſen wie unſer dicker Feldwebel ſagen
liebte jubelnd verehrend donnernd antworkteten

Morgen Königliche Hoheit Ja eine Erſcheinung
war s ſo ſiegreich ſo prächtig und mächtig wie der Kriegs
gott Ein geborener Feldherr und Fürſt So über
wältigend und zugleich ſo herzgewinnend

Und dann ſah ich den König Wilhelm in königlicher Pracht
und Würde als er an der Seite der Königin Auguſta von der
Krönungsfeier in Königsberg kommend ſeinen glänzenden
Einzug in Berlin hielt Jeder Zoll ein König

Und wieder nach zehn Jahren ſah ich den königlichen Greis
noch in wunderſamer Kraft un ajeſtät ſiegrei d durch

eingeführt wird der ſelbſtredend nicht die erziehlibenhort ſondern die techniſchen in ren Wien en
und die Kinder wöchentlich nur wenige Stunden in der Schule
zurückhalten wird Man plant die Errichtung von 3 ſolchen
Handfertigkeitskurſen und hat dafür auch bereits geeignete Lehr
kräfte Verfügung Es würden nämlich die Herren Lehrer
arg ch Portius und Zweigler bereit ſein dieſen Kurſen

ihre freie Zeit zu widmen Genannte Herren hatten anf drei
kleinen Tiſchen anerkannte Proben ihrer eigenen Handfertigkeit
Holz Papp Metall und Holzſchnitzerei Arbeiten aus

gelegt Aus der Bürgerſchule zog die Schaar nach dem
Bürgergarten wo die Freunde der Knabenhorte für leibliche Er
quickung und für die Beluſtigung durch Spiele Sorge trugen
Die Arbeiten bleiben bis Mittwoch im Saale der Bürgerſchule
ausgeſtellt Zeit der Beſichtigung 11 1 Uhr

Am Freitag abend feierte im neuen Saale des Paradies
der Kirchliche Geſangverein zu St Georgen durch ein
Konzert ſein 5 Stiftungsfeſt Obwohl Einladungen nur an die
Angehörigen der Mitglieder des kleinen Vereins ergangen waren
fehlte es doch faſt an Raum die Theilnehmer zu faſſen Der
aus zwölf Nummern beſtehende hübſch zuſammengeſtellte Feſt
plau unterſchied einen geiſtlichen und einen weltlichen heil Lieder
für gemiſchten Chor Männerchor und Sologeſang wechſelten ab
Es wurde dürchweg recht wacker geſungen ſodaß die Zuhörer
ſichtlich erfreut waren und beim zweiten Theil faſt nach jeder
Nummer laut ihren Beifall zu erkennen gaben Nach Schluß des
erſten Theils hielt Hr Paſtor Knuth eine einfache aber ſehr
herzliche Anſprache in welcher er den Vereinsmitgliedern ſowie
dem Dirigenten Hrn Kantor Müller für bewieſene Mühe und
Aufopferung ſowie den Gäſten für ihr Erſcheinen dankte Bei
der am 29 d ſtattfindenden Weihe der erneuerten Glauchaiſchen
Tore wird der Verein eine neue Probe ſeiner Leiſtungen
geben

Am Sonnabend nachmittag fand in der Albrechtſtraße die
feierliche Grundſteinlegung zu dem Gebäude der hier
neu errichteten Royal York Loge zu den fünf Thürmen
am Salzquell ſtatt Zu der Feier bei welcher Hr Fabrik
beſitzer Schulze als Meiſter vom Stuhle die Anſprache hielt
hatten ſich außer den Mitgliedern der neuen Loge auch zahlreiche
Vertreter anderer Logengemeinſchaften von hier und aus den
benachbarten Städten eingefunden Das für den Zweck gewählte
Grundſtück liegt inmitten des Häuſerblocks der durch Kloſter
Albrecht und Friedrichſtraße gebildet wird und ſchneidet bei
1 Morgen Größe tief in denſelben ein ſodaß weſtlich die
Familienhäuſer die Grenze bilden Seinen Eingang erhält es an
der Albrechtſtraße Die bebaute Fläche umfaßt gegen 1000 qm
der nicht unbedentende Reſt wird als Garten Verwendung finden
Gehen wir die einzelnen Theile des geplanten Baues durch ſo
werden wir im Erdgeſchoß an der Albrechtſtraße links vom Ein
gange ſich eine für den öffentlichen Verkehr beſtimmte Gaſtwirth
ſchaft öffnen ſehen rechts davon liegt durch den Flur getrennt
ein Geſellſchaftszimmer der Logenbrüder Eine Treppe hoch wird
ſich auf der rechten Seite ein durch zwei Geſchoſſe durchgeführter
Saal mit 22m Länge und 14m Breite ausdehnen der ſoweit
Wohlthätigkeitszwecke in Betracht kommen auch für die profane
Menge ſich aufthut Links grenzen die Nebenräume an über
denen wegen ihrer geringeren Höhe noch Raum für ein kleineres
zweites Obergeſchoß geblieben iſt Das Grundſtück erhält nun
dadurch einen eigenthümlichen Grundriß daß ſich im Garten noch
ein weiterer Saalbau an das Vorderhaus anſchließt ebenfalls
von ſtattlichen Maaßen und mit 9 m Höhe dem Obergeſchoß des
Hauptgebäudes gleichkommend Die Nebenräume des letzteren
Saales verbinden ihn mit den vorderen Zimmern Die Ver
pflegung der in der öffentlichen Gaſtwirthſchaft Einkehrenden wie
der Logenmitglieder wird in einer Hand liegen und es wird der
Kaſtellan ſeine Wohnung in dem Geſchoß das unter den Geſell
ſchaftsräumen angeordnet wird angewieſen bekommen Bei dem
Entwurfe des Bauplanes hat ſich der Architekt durch die Vor
bilder der italieniſchen Renaiſſance leiten laſſen die uns in den
zierlichen Thür und Fenſterdekorationen ſofort greifbar entgegen
tritt Die beiden Dachecken des über dem Eingange gedachten
und mit Balkon verſehenen Riſalits werden mit plaſtiſchen Dar
ſtellungen Frauengeſtalten beſetzt Dekorations und Architektur
a Wegen in Sandſtein die Felder zwiſchen ihnen in Backſtein
ausgeführt

Die hier beſtehende Akkiengeſellſchaft Riebeckſche Mon
tanwerke welche auch in Weißenfels ein Geſchäftszimmer hat
wurde von dem Magiſtrat zu Weißenfels für die Zeit vom
1 Juli 1884 bis 31 März 1885 zur dortigen Kommunalſteuer
nach einem angenommenen Einkommen von 32,000 M heran
gezogen und klagte nachdem ſie von dem letzteren mit einem
hiergegen erhobenen Einſpruche abgewieſen worden war gegen
dieſen auf Befreiung von dieſer Steuer Zur Begründung führte
ſie an daß ihr Komkoir in W nur zur leichteren Beförderung
der Betriebserzengniſſe welche in den Betriebsſtätten zu Webau
und Granſchütz gewonnen werden diene deshalb keinen Gewmnn
erziele und daher auch kein beſonderes ſtenerpflichtiges Objekt
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Frankreich ziehen und ſich im Verſailler Königsſchloſſe zum

bilde Der Bezirks Ausſchuß zu Merſeburg erkannte auf
Klageabweiſung das Ober Verwaltungsgericht hob jedoch

Kaiſer proklamiren und dann als ſtrahlenden Sieger an
der Spitze ſeiner ſiegreichen Truppen ſeinen Jubeleinzug
in die neue Kaiſerſtadt Berlin halten Ein unvergleich
licher Jmperator Triumphator Unvergeßliche ſtolze Er
innerungen

Und wieder nach fünfzehn tnhaltsreichen und inhaltsſchweren
Jahren ſah ich den Kaiſer heute einziehen in das jubelnde
Harzſtädtchen einen faſt neunzigjährigen Greis Und ich
ſah s voll Rührung und Wehmuth dies Bild des unerbitt
lichen Herbſtes der da langſam aber ſicher ein Blatt nach
dem andern vom Lebensbaum ſtreift Aber ich
ſah s zugleich voll Freude und Bewunderung wie reich an
leuchtenden Blättern dieſer faſt neunzigjährige Lebensbaum
dennoch iſt

Es war 5 Uhr nachmittags als bei dem ſchönſten milden
Herbſtwetter der kaiſerl Sonderzug mit gewohnter Pünktlich
keit unter dem Douner der Kanonen und den Klängen der
Nationalhymne und brauſendem Hurrah in unſern feſtlich ge
ſchmückten Bahnhof fuhr Der Regent Prinz Albrecht der
geſtern abend 9 mit Sonderzug hier anlangte erwartete
den kaiſerl Oheim und unterſtützte denſelben beim Verlaſſen
des Salonwagens Der Kaiſer ſchreitet für ſeine hohen
Jahre noch rüſtig und ſicher daher aber die einſt ſo impoſante

en eſtalt iſt doch merklich in ſich zuſammengeſunkeneben der ſehen Geſtalt des Prinzen Albrecht erſcheint der

greiſe Kaiſer heute faſt klein
An der Spitze der ſadtiſchen Behörden und zahlreicher

Offiziere begrüßte der Bürgermeiſter Rittmeyer unſern hohen
Gaſt mit wenigen herzlichen Worten des Dankes die der
Kaiſer freuperich erwiderte Als er die vierſpännige Gala
Equipage geſchloſſen ſah ließ er das Verdeck ſofort zurück
ſchlogen um das liebe Blankenburg beſſer ſehen und von
den lieben Harern beſſer geſehen werden zu können Dann
nahm der Kaiſer an der Seite des Prinzen Albrecht Platz

und durch eine nengrün leuchtenden Fahnen mee Wie von dicht
gedrängten Tauſenden Tauſenden jubelnder Menſchen die zum

3 hin Beilage zu Nr 250 der Saale Zeitung 26 Oktober 1886
dieſe Entſcheidung auf und wies die Sache zur no igenPrüfung an den Beuiris Ausſchuß zurück Lhterer erho gierag

durch Vernehmung von Zeugen und ger indigen
über den Charakter des Komtoirs in Weißen und es machte
irrt der beklagte trat geltend daß derſelbe einen
elbſtändigen Gewerbebetriel Hat bezw einen integrirenden
Theil des Hauptgeſchafte in Halle bilde daher in W in dem
Verhältniſſe zur Steuer herangezogen werden müſſe in welchem
es am Gewinne des Hauptgeſchäfts betheiligt ſei und Klägerin
einen hierauf bezüglichen Nachweis zu führen habe Die Be
beſtritt dies verweigerte die Führung des gedachten Nachweiſes
und wendete beſonders noch ein daß ihre Steuer Veranlagung
in Weißenfels gegen den J 4 der StädteOrdnung verſtoße Der
Bezirks Ausſchuß zu Merſeburg erkannte hierauf am 29 Febr
d J wieder auf Klageabweiſung mit folgender Begründung
Aktiengeſellſchaften ſind keineswegs kommunalſteuerfrei Das
Lomtoir in W iſt keine ſelbſtändige Betriebsſtätte jedoch ein
Theil des Hauptgeſchäfts und findet daher deſſen Heranziehun
zur Kommunalſteuer in Weißenfels nach 7 des Kommunag
ſtenerNothgefetzes vom 27 Juli 1885 in dem Verhältniſſe ſtatt
in welchem es am Gewinne des Hauptgeſchäfts betheiligt iſt
Dieſen Nachweis hat Klägerin nicht und muß daher die
Abweiſung der Klage erfolgen Auf die Reviſion der Klägerin
welche dieſelbe u a darauf begründete daß das Geſetz von 1885
nicht rückwirkende Kraft habe hat jetzt das Ober Verwaltungs

ericht II Senat wie uns unſer Berichterſtatter für die Vernen dieſes Gerichtshofs mittheilt die Vorentſcheidung
eſtätigt

Vom ſtellvertretenden Gehilfen Mitgliede der Buchdrucker
Tarifkommiſſion des 4 Kreiſes Provinz Sachſfen thüringiſche
Staaten Anhalt war für den Sonnabend eine allgemeine
Buchdrucker Verſammlung nach dem Café David einberufen
zu welcher auch mehrere der ebenfalls eingeladenen FirmenJnhaber
erſchieien waren Die Tagesordnung lautete Regelung der
Tarifverhältniſſe in Halle Aus einer Anſprache des Vorſitzenden
erfuhr man u daß bis jetzt nur etwa die Hälfte der hieſigen
Prinzipale dem neuen Tarife ihre Zuſtimmung ertheilt haben
doch ſei gegründete Hoffnung vorhanden daß auch die übrigen
in Bälde folgen würden Der in Gemeinſchaft mit den Prinzipalen
geſchaffene Tarif der nebenbei bemerkt nur eine geringe Er
höhung der Grundpoſitioner 2 Pf auf 1000 Buchſtaben dem
alten gegenüber in ſich ſchließe ſei ein Mittel Ordnung um Buch
druckgewerbe aufrecht zu erhalten Gegen einen die Sachlage
durchaus partoeiiſch darſtellenden Artikel über dieſe Lohnbewegung
in einem hieſigen Blatte wurde Verwahrung eingelegt und be
ſchloſſen das Publikum über den wahren Sachverhalt aufzuklären
und die Unwahrheiten jenes Artikels durch ein Flugblatt zurück
zuweiſen zu welchem zwei anweſende Prinzipale Satz Druck
und Papier unentgeltlich zu liefern ſich erboten Nachdem noch
mals ſtatiſtiſch erläutert daß die Buchdruckergehilfen in Halle ſehr
wohl der im Tarif vorgeſehenen Preiserhöhung bedürfen wurde
folgende Reſolution angenommen

Die am 23 Okt im Saale des Café David tagende all
gemeine Buchdruckerverſammlung ſpricht denjenigen Herren
Prinzipalen welche bereits den neuen zwiſchen Prinzipalen
und Gehilfen vereinbarten Deutſchen Buchdrucker Tarif an
erkannten und bewilligten ihren Dank aus dieſelbe hält es
aber auch für ihre Pflicht mit allen ihr zugebote ſtehenden
geſetzlichen Mitteln energiſch für Einführung dieſes Tarifs in
den gegenwärtig noch außerhalb der Tarif gemeinſchaft ſtehenden
Offizinen einzutreten um dadurch dem gleichzeitig ſchon im
alten Tarif Anhang 8 2 ausgeſprochenen Grundſatze auch
fernerhin volle Geltung zu verſchaffen wonach der Lohntarif
der von den Prinzipalen ſowohl wie Gehilfen anerkannte Aus
druck dafür ſein ſoll was für die beiderſeitigen Beziehungen
und r im Deutſchen Reiche allgemein als gerecht und
billig feſtzuhalten iſt

Hierauf wurde die Verſammlung mit einem Hoch auf den Unter
ſtützungsverein deutſcher Buchdrucker geſchloſſen

Geſtern vormittag hielt der Cigarrenköpfchenſammler
verein zur Veranſtaltung einer Weihnachtsbeſcheerung für arme
Kinder in der Tulpe eine Vorbeſprechung der diesjährigen
Sammelergebniſſe und der bevorſtehenden Beſcheerung Der
Verein hat mit Vollendung dieſes Jahres eine zehnjährige
Thätigkeit hinter ſich er konnte 1877 12 1878 18 1879 24 1880
30 armen Kindern eine Weihnachtsfreude bereiten außerdem
überwies er im letztgenannten Jahre 20 M für die Beſcheerung
in der Kinderſtation der Klinik 1881 konnte
beſcheert und 10 M an die Klinik zu obengedachtem Zwecke und
10 M an den Verein für Obdachloſe zur Weihnachtsbeſcheerung
abgeliefert werden 1882 wurden 40 Kinder bedacht 10 M an
die Klinik und 10 M an die von Hrn Dr Thamhayn begründete
und geführte Frühſtückskaſſe für arme Kinder abgeführt 1883
wurden an dieſe Kaſſe 15 M abgeführt während 50 Kindern
beſcheert werden konnte 1884 wurde 62 Kindern beſcheert und
15 M an eine arme Lehrerwittwe von außerhalb gegeben
1886 wurde 65 Kindern beſcheert und 1886 ſoll 70 armen Kindern
eine Weihnachtsfreude bereitet und am 21 Nov in einer noch
maligen Verſammlung das Nähere feſtgeſetzt werden Jm ganzen

Theil meilenweit vom Harze und aus den umliegenden Orten
herbeigeſtrömt waren ging der kaiſerliche Zug Die ganze
Herzogsſtraße entlang bildeten Gewerke Schützen Geſang
vereine Feuerwehrmänner Turner Hunderte von Bergleuten
vom Harze in ihrer maleriſchen Feſttracht die Schüler des
Gymnaſiunis und der Stadtſchulen mit ihren Fahnen und
Emblemen und die Soldaten unſeres Bataillons Spalier Au
der prächtigen und geſchmackvollen Ehrenpforte ſtanden dreißig
weiße Ehrenjungfrauen mit Schärpen in den deutſchen und
braunſchweigiſchen Farben und überreichten Blumen Und
unter immer neuem Jubel ging s durch die lange Feſtſtraße

vorüber an dem Kriegerdenkmal und an der ſtattlichen
Kaſerne langſam hinauf zur ſchon erleuchteten ho
Blankenbutkg wo der Herzog von Altenburg der Fürſt von
Schwarzburg Rudolſtadt und viele Hofkavaliere den Kaiſer
erwarteten Die einzigen Disharmonien die in ven kaiſer
lichen Jubeleinzug hineintönten waren die muſikaliſchen Be
ſtrebungen der in Gala voranreitenden Poſtillone Sie quälten
ſich redlich ab mit der Wacht am Rhein Der harmoniſchſte
gab s Blaſen endlich auf der andere quälte fich und
anderer Leuten Ohren tapfer weiter Der ſehr mir ge
Prinz Albrecht der ja felber mit Glück komponirt ſoll e
Töne haben enben laſſen wollen aber der S Kaiſer als
echter Berliner geſagt haben Ach laß ihm doch dies kindliche

Vergnügen ßJn dem großen Kaiſerſaal des Schloſſes fand Galatafel
ſtatt zu der alle Herren im Frack erſchienen während der
Kaiſer und Prinz Albrecht den Einzug in Uniform und Helm
hielten Um 7 Uhr 15 Min lockte eine glänzende Jlumination
der tief unter dem Schloſſe ſich ausbreitenden Stadt
Freudenfeuer den umliegenden Berghöhen und beſonders
ein gar eigenartiges prächtiges Feuerwerk den Kaiſer und die
anderen Gäſte der Blankenburg an die Fenſter ein Feuer
werk wie es nur in unſeren pittoresken Waldhergen und Fels
partien möglich iſt

Die Grundidee dieſes i Schauſpieles war die
mächtige hochragende Teufelsmauer ſtellt eine Feſtung ver die
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nd von 1877 bis 1885 zuſammen 2173,88 M für Weihnachts Potpourri Fröhliche aeerungen von dem Verein verausgabt worden r n vonen einen Baarbeſtand von 726 An ba 5 le um Schluß Die mu

o an Sie Gleind in dieſem Jahre bis Aaciennnb Stamiol W für abgeſtempelte Briefmarken für
609 verkaufte Cigarrenkiſten 12,67 M und ſür 367 Pfd
Cigarrenſpitzen à Pfd 80 Pf 294 ſodaß die Geſammt
einnahme bis jetzt 391,55 M betragen hat pelchet eine Ausgabe
von 3958 theils für angekaufte Spitzen theils für Porto
gegenüberſteht Die Einnahmen des Jahres 1885 haben die von
1886 bedeutend überragt was in den Sammlungen verſchiedeneranderer ähnliche Zweg l
abſatze verſchiedener geſammelter Artikel begründet iſt Es wurde
dabei bedauernd bemerkt daß für Cigarrenbänder in dieſem
Jatre kein Abſatz zu verzeichnen geweſen ebenſo läge noch eine

artie Poſtklammern zum Zuſammenhalten der als Waaren

reins Hrn M König Rathhausgaſſe Schließli
wurde noch die Bitte an die Anweſenden gerichtet auf
und Abführung der alten Papierbentel an Hrn König wie man
dieſe Beutel beim Einkauf von Waaren erhalte zu ſehen da die
Cigarrenköpfchen für den Verkauf vorher abgewogen und eingepackt werden mußten Die Beſcheerung ſoll in dieſem Jahre
erſt am 2 Feſttage 11 Uhr in der Tulpe ſtattfinden

Jn der morgen im Stadttheater ſtattfindenden Vor
ſtellung wird ſich eine neue Bewerberin für das Fach der Opern

ſoubrette in der Rolle des an Urban einführen Es iſt dies
Fräul Bertha Junker welche unter der Direktion des Hrn
Jantſch bereits 2 Jahre erfolgreich am Stadttheater in Danzig
thätig geweſen Es wird noch beſonders darauf hingewieſen
daß dieſe Vorſtellung ſchon um 7 Uhr beginnt Am
Mittwoch kommt Lortzings Czar und Zimmermann mit
8 Hettſtedt als Czar Hrn Walter Müller als Peter Hru

chaffnit als van Bett und Frl Bertha Junker als Marie
r erſten Aufführung Am Freitag gelangt mit Frau Julie

eh re in der Titelrolle Dona Diana zur Aufführung Der
Sonnabend iſt einer Opernaufführung vorbehalten um den
Wünſchen der Abonnenten der weißen Farbe entgegen

men Am Sonntag finden wieder zwei Vorſtellungen
ate

Der Miſſions Nähverein der Domgemeinde welcher
demnächſt ſeine Arbeiten an die Baſeler Miſſionsgeſellſchaft ab
ſenden wird gedenkt die letzteren nächſten Sonntag von 11 bis
5 Uhr für ſeine Mitglieder und Freunde im Vereinszimmer
Kl Klausſtr 12 aus zuſtellen Ein freiwilliger Beitrag zur Be
ſchaffung neuer Stoffe wird dabei freundlichſt erbeten

Morgen Dienstag abend hält auf ergangene Einladung
im Halleſchen Lehrerverein Hr Paſtor Gallwitz aus
Meisdorf am Harz einen Vortrag über das pädagogiſch wichtige
Thema Katechismus und bibliſcher Geſchichtsunter
richt in ihrer Wechſelbeziehung und höheren Einheit Derſelbe
Redner hat in der heutigen Eröffnungsverſammlung des Eväng
Vereins den Vortrag über die Nationalkirche Englands

Jn der Rathsſtube fand heute Termin ſtatt behufs Neu
verpachtung des ehemals Werge ſchen jetzt der Stadt Halle
gehörigen Gartens am Bölberger Wege auf 6 Jahre vom 1 Okt

d J bis dahin 1892 Von den anweſenden wenigen Reflektanten
gab Hr Viktualienhändler Schiller mit 175 M Jahrespacht
das Höchſtgebot ab

Ein ſeltſames Zuſammentreffen iſt es daß zwei muſijka
liſche Künſtlergeſellſchaften gleichzeitig hier eingetroffen ſind
Dieſelben begannen geſtern abend mit ihren Konzerten im
Viktoriatheater die Leipziger Quartett und Konzert
ſänger Herren Eyle Platt Hoffmann Küſter Friſche Maaß
und Hanke im Hofjäger Hrn Ad Aſcher s Quartett
und Coubpletſänger Geſellſchaft beſtehend aus Herren
Ganzberg Spitzeder Aſchen Lachmann Zobel Chronegk und
Bachhofer Erſtere Geſellſchaft mit durchweg von früher ſchon
bekannten und beliebten Mitgliedern ſchien die ſtärkere Zugkraft
ausgeübt zu haben wie das ausverkaufte Haus bezeugte Aber
auch im Hofjäger dem geränmigeren Lokal war ein zahlreiches
Publikum erſchienen Die Sänger im Viktoriatheater bewährten
aufs neue ihren Ruf bezüglich ihrer Leiſtungen und die im Hof
jäger unter Leitung des Hrn Aſcher früherem leipziger Conplet
ſänger haben gleich mit ihrem erſten Auftreten verſtanden ſich
die Guuſt des Publikums zu erwerben Was den Mnuſikplan be
trifft ſo wies derſelbe bei beiden Geſellſchaften in der Zuſammen
ſtellung eine gewiſſe Uebereinſtimmung nach Art der Stücke auf
Ein prächtiges Walzer Quartett von Berner geſungen von den
Herren Platt Eyle Hoffmann Küſter eröffnete im Viktoria
theater den Reigen von 13 Konzertnummern die durch Einlagen
noch vermehrt wurden Als urkomiſch iſt hervorzuheben die Solo
ſcene Der Leipziger Stadtſoldat von anno dazumal vor
getragen von Hrn Friſche der durch draſtiſche Darſtellung wie
packendes Spiel und wirkungsvollen Geſang unterſtützt durch ge
lungene Maske einen großen Heiterkeitserfolg errang was auch
dem vorzüglichen Damendarſteller Hrn Maaß in ſeiner Nummer

Ein niedliches Mädchen gelang Weniger befriedigend war der
Genannte Hr Magß in dem Couplet Krank und geſund
was wohl einer Jndispoſition ſeiner Stimme zuzuſchreiben die
im Falſett bei Damenrollen ihm beſſer zu gehorchen ſchien Alles
aber was zum Vortrag kam wie u a noch das große Quartett

bei Nacht von einer feindlichen Armee angegriffen wird Die
ganze Teufelsmauer erſtrahlt in verſchiedenfarbigem bengaliſchen
Licht ſie wird unaufhörlich von dem Feinde der ſeine
Batterien auf den gegenüberliegenden Höhen des Vogelheerdes
hat beſchoſſen beſonders auch mit Brandraketen die bald
hier bald dort in der h Feſtung zünden Den
Brand markirt rothes bengaliſches Licht ikärtſche Signale
ertönen auf beiden Seiten Der Feind rückt zum Angriff vor

die Beſatzung der Feſtung ſtürmt ihm entgegen ihre
Vorpoſten durch Lichter tragende Soldaten markirt ſtoßen
e npfend zuſammen Trommeln wirbeln Lange bleibt
der Sieg zweifelhaft endlich wird der Feind zurückge
worfen die Lichter erlöſchen das großartig ſchöne Nacht
ſchauſpiel endet um 8 Uhr

Alle die Glücklichen welche im Beſitz eines Billets waren
eilten nun in das hübſche kleine Schloßtheater Das Parket
ſtrahlte von Uniformen weißen Kravatten und Ordensſternen

der erſte Rang von geſchmückten Damen unter dieſen die
weißen Ehrenjungfrauen Der Kapellmeiſter ſteht guf dem
originellften Podinum wie kein anderes Theater es hat auf
einer Se ſſenſpis um die das mächtige alte herum
d a Theater liegt nota hene zwei Treppen hoch

m
mit dem Prinzen Albrecht dem um 7 Uhr angekommenen
Prinzen Heinrich dem Herzog von Altenburg und dem Fürſten
von Rudolſtadt die rechte Proſceniumloge Die Kavaliere
nahmen meiſtens im Parket Platz pielt wurde von den
braunſchweigiſchen Hofſchauſpielern münter und flott Wilbrandts rei Einakter Unerreichbar und eine tolle Mi

verſtändniß Burleske Hektor in der ein Hund Hektor mit
einem grünen Anbeter der von Oskar Fiſcher draſtiſch gegebenwurde verwechſelt wird und mit der Reuterſchen Ferat

Wat bi en Oeverraſchung rut kümmt Zwiſchenduxch tanzte
Ballet am hübſcheſten ſpaniſche und andere National

tänze adern nachmi
Arnold Wellmer

e verfolgender Vereine und dem Nicht gab

rtie
r verſendenden Gegenſtände unabgeſetzt beim Kaſſirer d

Engel durch Ausgleiten vor der

begann die Muſik gleich darauf betrat der Kaiſer

vieltauſendſtimmigem Freudenruf des
in i Weiſe dantte Se Majeſtät fort

re r S ulmeiſter
chen Erfolg hatte das Konzert im

ble
lebhaften Beifall
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Hru Spitzeder Der zerſtreute Geiger der in Erxmangelungdes Vivlinbogens eine Gänſefeder ſo elgenartig wie künſtleriſch zu
benutzen verſtand dann aber noch ein wirkungsvolles Couplet zu

deſſen einzelne StrophenPointen ſinnig durch Geigenſpiel
markirt wurden Als köſtlicher Damendarſteller führte Herr
Chronegk ſich in der Nummer Pamela Kühn höchſt vortheilhaft
ein wie auch die en Aſcher Lachmann Ganzberg mit je
einer Liedernummer als tüchtige Geſangskräfte erwieſen Jn
er Schlußnummer Der Mikado eine gelungene Parodie der

Operette leihen Titels war für Entfaltung burlesker Scenen
namentlich in Zrrueg eines übermüthigen Studenten
Ulkes in reichem Maße geſorgt

Jn einer Schlägerei welche fich in der Nacht zum Sonn
tage in der Forſterſtraße abſpielte wurde u a ein Schloſſer
erheblich am opfe verletzt Wegen Verletzung eines Armes
mußte ſich am Sonnabend der Seiler H in die königl Klinik
begeben woſelbſt er kurze Zeit darauf verſtarb Jn Ammen
dorf wurde ein Knabe durch Ausſchlagen eines Pferdes erheblich
am Kopfe und einem Beine verletzt ſodaß er in die hieſige königl
Klinik gebracht werden mußte Jn der Nähe der Kaſſeler
Bahn wurde heute früh der Arbeiter Schöppe von hier beim
Bearbeiten des Ackers mit der Egge dadurch ſchwer verletzt
daß die Pferde durch den Pfiff einer Lokomotive ſcheu wurden
und durchgingen wobei der Mann unter die Egge gerieth
Jn der Zuckerfabrik Körbisdorf gerieth geſtern der Arbeiter

chnitzelpreſſe in das Getriebe
derſelben ſodaß ihm der rechte Vorderarm völlig zerquetſcht
wurde Beide Verunglückte mußten ebenfalls in die hieſige
Klinik aufgenommen werden

Oertliche Mittheilungen befinden ſich auch im Hauptblatte dieſer Nr ch auch im Haup
Stadttheater

Oper
Die Aufführung der hübſchen Flotow ſchen Spieloper Martha

oder Der Markt zu Richmond kann man als eine ge
lungene bezeichnen wenn es auch ohne kleine Fehler nicht abging
Namentlich fiel es unangenehm auf daß die Enſemble s nicht bis
zur wut Sicherheit vorbereitet waren ein Mangel der ſelbſt
die hübſchen Quartette im erſten Akte ſtörend verfolgte

offentlich gewinnt die Direktion bei ſyſtematiſcher vorbereiteter
iederholung ihrer Repertoirſtücke das Prinzip konſequente

Wiederholung der bekannten Meiſterwerke in möglichſt muſter
hafter Ausführung Berückſichtigung werthvoller Novitäten
müßte bei der Repertoirbildung maßgebend ſein eine Anzahl
vortrefflicher Aufführnngen Bei Frau Charles Hirſch trat
diesmal die geſangliche Ausführung ihrer Partie total in den
Vordergrund während die geſchätzte Gaſtin im Spiel eine
Müdigkeit zeigte die wenig zu der Darſtellung der zu tollen
Streichen geneigten Lady paßte Um ſo munterer feſch und
nett griff die Nancy Frl Goldſticker in die Handlung ein
Schwerwiegend waren beide in der äußeren Erſcheinung und
wenn man für zwei Engländerinnen etwa 100 kg als Durch

Darſtellerinnen vielleicht um s Doppelte übertroffen Geſanglich
bot Fran Charles Hirſch techniſch Vollendetes bezüglich der Jn
tonation war die Künſtlerin zum erſten Male nicht unanfechtbar
Doch ſchien das Unreinſingen diesmal in der Luft zu liegen ganz
frei von dieſem Fehler hielt ſich nur Frl Goldſticker die ſich
auch ſonſt durch ſchöne Stimmmittel korrekte Ausſprache und
Sicherheit nur einmal verſagte das Gedächtniß auszeichnete
Herr Uttner kam ſelten zu feſtem Anſatz der Gaſt Herr Hinde
mann tremolirte bedenklich und ſelbſt der ſonſt ſo treffliche Herr
Schaffnit ließ ſich anſtecken Von Herrn Uttner s Spiel iſt
ſonſt nur gutes zu berichten von Herrn Hindemann daß er
ſehr ſchöne Stimmmittel bei vollſtändig naturaliſtiſcher Art zu
ſingen zeigt Daß die Geſangs kunſt immer mehr in Verfall ge
räth dafür iſt Herr Hindemann ein beklagenswerthes Beiſpiel
Die Stimme ein weicher voller lyriſcher Tenor zeigt nichts von
Veredlung nichts von jener Kunſt des Falſetts welche allein
Stimmen zu konferviren vermag nichts von der Tugend die Re
iſter ausgleichend zu verbinden Faſt alles ſingt der Gaſt mitKruſtton und ſehr offen es wäre wirklich ſchade wenn ſeine

ſchönen Stimmmittel dadurch bald dem Unkergange geweiht würden
Auch Herr Hindemann wird gebeten es beim nächſtenmal mit
der Jntonation genauer zu nehmen Herr Doß als Richter ge
nügte Herr Schaffnit trug diesmal Lord Triſtan ſeinen
Namen in der That er hat wirklich nichts geſchaffen der Triſtan
war nach der Schablone ſeines trefflichen Bar nitt
All dieſe kleinen Fehler ließen ſich nicht verſchweigen ſie ſind

Uebergewicht der beiden Damen leicht zu vermeiden und dann
wird Martha eine unſerer beſten Aufführungen ſein Ueberaus
trefflich bethätigte ſich die Regie bei der Martha vorführung
Kräftiger flott wie aus der Piſtole geſchoſſen konnten die Scenen
z B die des Marktes im erſten Akte nicht dargeſtellt werden
darm iſt Halle ſchon manchem bedeutenden Theater über Auch

Aufführung einen ſo lebendigen Zug daß man dieſelbe mit dem
Lob gut wohl bezeichnen darf Sehr ſchön war die Aus
tattung ein Vorzug den die Direktion auch den mit
ohen ringe eutgegengeſehenen Wagneraufführungen zu

kommen laſſen möge Jn Leipzig iſt man ſehr geſpannt anf die

Walküre in Halle M Krauſe
UNniverſitätsnachrichten

Halle 25 Okt Am Sonnabend dem zweiten Jm
matrikulationstage wurden neu eingeſchrieben 45 Theologen

21 Landwirthe 1 der Zahnheilkunde Befliſſener Bisher ſind
236 Studirende neu aufgenommen

ms Marburg 24 Okt Die wiſſenſchaftliche Welt hat
einen empfindlichen Verluſt erlitten Geh Reg Rath Prof Dr
Albert Wiegand Lehrer der Botanik Direktor des Botaniſchen
Gartens und des pharmgkognoſtiſchen Jnſtituts iſt am Freitag
nach längerem Leiden 65 Jahre alt geſtorben

Provinzial Rachrichten

3d e e deD Halberftadt 24 Okt Auf hieſigem Bahnhofe wurdeeute S mittag unſerm geliebten Kaiſer und König Wilhelm

ei der Durchreiſe zur a nach Blankenburg der freudigſte
Empfang bereitet trotz ede Weg z verbeten war Unter

üblikums fuhr kurz nach
4 Uhr der Zug ein in huldvollſter
geſeht vom offenen Fenſter aus Nach Ankumnt des Zuges war
es zunächſt Frl Weber Tochter des verſtorbenen Hoflieferanten

hier vergönnt dem Kaiſer einen prachtvollen Rieſen Beilchen
träuß überreichen zu dürfen der mit ſichtlichec Freude n

zlichem Danke entgegengenommen wurde Hierauf unterhn
Se Ma 7 it mit den Herren Oberſt Freiherrn

euchlin von e Commandenr unſeres Küraſſier
imtents Landrath Meyer Oberbürgermeiſter Bödcher

ſchnittsgewicht annehmen darf ſo wurde daſſelbe durch die beiden S

artolo zugeſchnitten 3

aber bis auf das wohl nur durch Schweuinger zu beſeitigende 3

die Chöre wurden vortrefflich geſungen Dies verlieh der ganzen

7 Juriſten 19 Mediziner 38 Philoſophie Studirende einſchl

berge verſammelt um glei esvater mit frendiJubelru zu begrüßen 3 Sſall den Vamnde 4

Dem Frl Marie c Cartbaus bei ig z
aZeit in Bitterfeld iſt die Erlaubniß zur Uebernahme von

des Widerrufs
V Altenburg 21 Ott Geſtern hat das See Perſonalder t Hofbuchdruckerei Se Geibel Co
und der Oskar Bonde ſchen gekündigt Der ſtreitige Punkt
iſt ſehr unerheblicher Natur es handelt ſich nur um einen Mehr
betrag von 2 Proz Ortsaufſchlag zu dem ſich die Jnbaber der
genannten Firmen nicht bekennen wollen Es wurde dem Perſonal
anheimgeſtellt entweder unter den bisherigen Bedingungen weiter
zu arbeiten oder auszutreten Die D kleineren Fixmen haben
ſich ſchon am 3 d bereit erklärt den Tarif in allen Punkten an
zunehmen

herab und zerſchmetterte das Kruzifix und die Altarleuchter

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Halle 25 Okt Jn einer am Sonnabend abgehältenen

Sawerlenvexrigmininng des Bruckdorf Nietlebener Berg
ban Vereins wurde Hr Oberamtmann Karl Wentzel in
Teutſchenthal in den Vorſtand gewählt

Der Berkcht des Verwaltungsraths der Oſt preußiſchen Südbahn
hetont daß das Staatsangebot weder für die Stammprioritäten noch Stamm
aktien den Erträgniſſen der verfloſſenen Jahre entſpreche Die Stammprioritäten
hätten Anſpruch auf volle 5proz Rente die Stammaktien hätten von 1881 bis
1885 17 58 Proz erhalten es ſei aber zu berückſichtigen daß auf die Stamm
prioritäten in dieſen Jahren 4 Proz Nachzahlung geleiſtet ſei ſodaß der Ver
dienſt für die Stammaktien durchſchnittlich 31 Proz jährlich vetrage der
Ausfall des laufenden Jahres 0 Proz für die Stammaktien und vielleicht
nicht volle 5 Proz für die Stammprioritäten könne in den nächſten Jahren
vielleicht wieder eingebracht werden Die Bahn ſei gut eingerichtet und habe
reichliche Betriebsmittel Durch Konvertirung der 4 proz Prioritäten in
3 proz könnten 339,000 M geſpart werden gleich 26 Proz Rente für die
Stammaktien Der Erneuerungsfonds enthielt 1885 3,764,946 M Anderer
ſeits hängen die Erfolge der Bahn vom ruſſiſchen Verkehr ab welcher bis
62 Proz der Geſammteinn ahnen ausmacht Dem ruſſiſchen Verkehre drohen
jetzt aus der ruſſiſchen Wirthſchafts und Tarifpolitik erhöhte Gefahren
Die Tarife ſind in fortſchreitendem Rückgang begriffen Tarifermäßigungen
vermindern auch die Erträgniſſe des Binnenverkehrs ebenſo läßt die Kon
kurrenz der Staatsbahnen erhöhte Ausfälle beſorgen Auch die zeitige Ver

wicht Ob dieſe Verhältniſſe von Dauer bieiben und das Erträgniß der Bahn
nachhaltig beeinfluſſen werden entziehe ſich der Beurtheilung des Verwaltungs
raths Damit ſchließt der Bericht

Wagren und Produktenberichte

Getreidec eNordhaufſen 23 Okt Weizen 14,40 bis 14,70 en 13,50 bis
14,40 Gerſte 14,00 bis 15,00 Hafer 10,00 bis 11,00 M

Stettin 23 Okt Telegr Weizen feſter loco 146,0 bis 153,0
pr Okt Nov 153,00 pr April Mai 161,50 Roggen unveränd loco 127,00
bis 121,00 pr Okt Nov 122,00 April Mai 148,00

Köln 23 Okt Telegr Weizen loco hieſiger 17 00 fremder 18,25
pr Nov 16,60 pr März 17 15 Roggen loco hleſiger 14,50 pr Nov 12,70
per März 13 15 Hafer loco 12 75

Breslau 23 Okt Telegr Weizen pr Aug Roggen pr
Sept Okt 181,600 pr Nov Dez 128,50 pr April Mat 133,00

Hamburg 23 Okt Telegr Weizen loco ruhig holſteln loco 150,00
bis 155,900 M Roggen loco flau mecklenburg loco 128,00 135,00 ruſſiſcher
loco ſtill 98,00 190,00 M Hafer jtill Gerſte ſtill

Wien 23 Okt Telegr Weizen pr Herbſt 9,12 Gd 9,17 Br pr
Frühjahr 36 Gd 38 Br Roggen pr Herbſt 6,87 Gd 7,92 Br ver
Frühjahr 7,16 Gd 7,18 Br Hafer pr Herbſt 6,66 Gd 6,58 Br pr Früh
jahr 6,80 Gd 6,82 Br

Peſt 23 Okt Telegr Weizen loco befeſtigt pr Herbſt 8,72 Gd
8,73 Br pr Frühjahr 8,11 Gd 8,12 Br Haſer pr Herbſt 6,45 Gd 47
Br per Frühjahr Gd BrBaris 23 Okt Telegr Schlußbericht Wetzen feſt pr Okt
23,10 pr Nov 23,10 pr Nov Febr 23,30 pr Jan April 23,60 Roggen
ruhig pr Okt 13,00 pr Jan April 13,60

Amſterdam 23 Okt Telegr Weizen pr Mai Roggen pr
Antwerpen 23 Okt Telegr Schlußbericht Weizen höher

Roggen ruhig Hafer flau Gerſte träge

t Liverpool 22 Okt Telegr Weizen 3 d höher
veizen

New York 23 Okt Telegr Rother Winterweizen loco D
86 C do pr Okt 855/ do vr Nov D 86 T do yr
Mal 1887 D 95 C

Hülſenfrüchte
Wlen 33 Okt Telegr Mats pr Sept Okt 6,60 Gd 6,65 BrMaiJuni 6,56 Gd z S p v u Pr

Winter

Telegraphiſche Kursberichte Privat Telegr
Verliu 25 Oktober 1 Uhr 45 Min nachm

Fonds Vörſe
40 Reichsanleihe 105,60 Deutſche Bank 165,75
32 do 03,20 LVaurahütte 69,751903 769o Preuß Konſol Ani 105,70 Dortmunder Union St P 49,00
a do do 102,60 Oeſterreichiſche Kreditakt 455,00

4090 Landſch Ctr Pfobr 101, 70 Franzoſen 392,50
a do do 99,80 Lombarden 175,50LübeckBüchener Eiſ Akt 163 75 Galizier 738,40

Mainz Ludwigshafener 95,60 Ruſſiſche Südweſtbahn 63,75
Marienburg Mlawkaer 38,75 49 Oeſterr Goldrente 93,25
Mecklenb Frdr Franzb 166,75 49 Ungariſche do 83,90
Gotthardbahn 94 10 69 Ruſſ 1877er Anleihe 99,60
Oſtpreußiſche Südbahn 78,00 490 do 1880er do 84,90

iskonto Kommandit 210,50 Ruſſiſche Noten 193,25
Darmſtädter Bank 140,00 Tendenz ſchwach

Die Kurſe zu 6 verſtehen ſich per Kaſſa die übrigen per Ultimo
Getreide Börſe

Weizen Nov Dez 150,25 AprilMai 160,90 abgeſchwächt
Roggen Nov Dez 125 ,50 April Mai 13050 ruhia

aſer Nov Dez 110,75 AprilMai 114,50 unentſchieden
üböl Nov Dez 44,89 April Mai 45,99 ziemlich feſtSpiritus loco 96,09 Spi Htt 36 79 Nov Dez 36,80 feſt

Petroleum laufd Monat 22,10 Nov Dez 22,20 ruhig
eeeecmccmmmhcreereereeerere

Stadt Theater in Halle
Montag den 25 Oktober

16 Vorſtellung 13 Abonnements Vorſtellung Weiße Karten

FrouFrou nPariſer Sittenbild in 5 Aufzügen von Meilhac und Halevy
Deutſch von E Mautner n

Perſonen

Zug i Jahreilberte rl BensbergLouiſe ſeine Töchter rn rl Frn
en Bauergerrp von Sartorys reorges ſein Sohn ein kleiner Knabe Kl Leszne

Graf Paul von Valreas Hr Mauthner
Baron von Cambri Hr MüllerDie Barxonin ſeine Frau UngarPitou Soöuffleur r SchmaſowZanetto rl FriedemannPauline

ine Gonvernante nEin Diener

144114

im 3 und 5 Akt bei Henry in Paris im 4 Akt VenedigNach dem 7 und t Nuden
Dienstag den 26 OktoberMorgen beginnen nun die Jagden vormittags in den Wal

Zucker nnd Eiſenbahndirektor Schneider Blanken
Die bereitſtehende geſchmückte Lokomotive Ziegenkopf

e alsdann den Zug etwa 10 Minuten Aufenthalt weiter
ende von Menſchen hatten ſich an der Halteſtelle Spiegels

Vorſtellung Mir aufgehobenem Abonnement
Saſtſpiel von Caroline Charles Hirſch

S Die BretterRaonl Benno Koebke
J

nleſtung Eine Sä lehrerinnenStellen im Regierungsbezirke Merſeburg unter Vore e cent echn ntee erbeſonders Hr Zobel aus Eine feine Leiſtung war diejenige des

Jn Neuſtadt fiel der große Kronleuchter in der Kirche

kehrslage mit ihren ungünſtigen Ergebniſſen falle nicht unweſentlich ins Ge

r

Heroſd

v r SchwabOrt der Handlung Jm 1 Akt Brigards Schloß Charmerettes

größere Panſen ſtatt

ſo

e 290

i

S

e
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17 Acker Wirſt

e

wollenMelſebutg Entenplan

e Gegen SchnupHuſten und Heiferkeit ſind betamnſich Apothe 3
das ſicherſte und raſcheſt wirkende Mittel Voß ſche Katarrhpillen
lich in den bekannten Apotheken Jede ächte
Dr med Wittlinger s

Provinzial Irren Anſtalt Nietleben

chachtel trägt den

bei Halle a/S den 23 Oktober 1886
Jn der hieſigen Anſtalt ſollen

eg 6

r e

00 K emi500 v altes ſchte Lumpen
chuhzeug

Knochen300 altes Dachzint
an den Meiſtbietenden verkauft werden

Zu dieſem Zwecke wird ein Termin am
Sonnabend den 30 Oktober er Vormittags 10 Uhr

in hieſiger Anſtalt abgehalten werden und ſind Offerten auf je
100 kg mit der Aufſchrift Offerte auf brauchbare
ſem Termine hierher einzureichen

ffecten bis zu die
Der Direktor

Juventar Verkauf in Granſchütz bei Weißenfels

Donnerstag den 28 Oktober cr Vormittags 10 Uhr
ſoll im Sehindler ſchen Gute zu Granſchütz wegen Aufgabe der Land
wirthſchaft ſämmtliches Jnventar als 2 Pferde 5 Kühe theils tragend
theils neumilchend 1 jähriges Ferſenkalb s Schweine 4 Gänſe
4 Enten ſämmtliche Sühner 3 Wirthſchaftswagen und 1 Preſch
wagen 2 Pflüge 2 Walzen 1 Dreſch Säe Reinigungs und
Rübenſchneidemagſchine 1 Krümmer 2 Eggen 1 Deerimalwaage
1 Poſten Säcke 1 Brühwanune 1 großer Poſten Dünger ea 400
Etr Kartoffeln 12 bis 15 Schock Roggen 20 Schock Gerſte 30
Schock Hafer 2 Morgen Futterrüben und Kraut ſämmtliche Heu
und Strohvorräthe Kleeſamen und gedroſchenen Fenchel und viele
andere Wirthſchaftsgegenſtände
ſteigert werden

öffentlich gegen baare Zahlung ver

Pieh und Jnvenkar Auckion in 3ſcherndorf
Dienstag den 9 November er von Vormittags 10 Uhr ab

verſteigere ich im Goldacker ſchen Gute zu Zſcherndorf
Bitterfeld und Roitzſch

Station

3 Pferde 8 Stück Rindvieh 2 tragende Sauen 2 Ackerwagen 1 Jauchen
wagen mit Tonne 1 kleinen Wagen Pflüge
Dreſchmaſchine mit Schüttelzeng

Eggen Krümmer Walze
Reinigüngsmaſchine Rübenſchneide

maſchine Häckſelmaſchine Kartoffelguetſche Ketten und vieles andere
Wirthſchaftsgeräth

öffentlich meiſtbietend gegen ſofortige Zahlung Bedingungen im Termine
Bitterfeld im October 1886

G Kiemle Auctions Commiſſar

Des jüdiſchen Feiertags wegen iſt
durch Verfügung des Herrn Ober
präſidenten der Rheinprovinz vom 13
d Mts der auf den 22 Oktober fallende

n und Rindyieh Markt
auf Dienstag den 26 d Mts
verlegt worden

Linnich den 20 Oktober 1886
Der Bürgermeiſter

Avenarius
eHolz Verſteigerung

n der Königlichen Oberförſterei
Schkenditz auf dem Unterforſte Dölauer

aide ſollen am Mittwoch den
3 November Vormittags 10 Uhr

im Gaſthauſe zur Grünen Tanne
bei Nietleben

ca 30 Kiefern mit 13 km
100 kief Stangen IV Klaſſe

90 rm kief Kloben u Knüppel
70 rm desgl Abraum Reiſig

egen ſofortige Bezahlung an die Kal
orſtkaſſe öffentlich verſteigert werden
Schkeuditz am 23 Oktober 1886

Königliche Oberförſterei
Reſtaurant Verpachtung
Jn einer Garniſonſtadt von 18,000

Einwohnern iſt ein ſchönes Reſtau
rant mit gr Concertgarten und Saal
bei billiger Miethe ſofort zu ver
pachten Reflectanten belieben ihre
Adreſſen unter U t SI138 bei Ru
do Mosse Brüderſtr 6 niederzul

Ein Hans im Rönigsviertel
mit Thoreinfahrt Preis 11000 Thaler
Anzahlung nach Uebereinkunft iſt zuvertaufen und ſofort zu übernehmen

Näheres bei etH Giraäſe Gr Märkerſtraße 7

Kauf Geluch
Ein junger Kaufmann ſucht mit

einigen Tauſend Mark ein mittleres
aterialwagren und

Braupntweingeſchäft
in einer Jndnſtrie oder hſtadt zu pachten oder zu kaufen
Offerten werden unter Chiffre R R
871 an Haasenstein e Voglerin Halle a/S erbeten

Zur Ruheſetzungshalber zu verkaufen
ein prachtbolles

ut dicht am Vahnhof
127 Acker durchweg Rübenboden inklWieſen herrſchaftl

Gebäude u vollſt gutem Jnventar u
Vorräthen Milchverkauf nach Leipzig
Bedingungen ſehr günſtig durcher e n t kranſtädt

Desgl mehrere Gaſthöfe Reſtau
rationen Bäckereien ſehr gut gehende
Material e weiſt zum Kauf
ſowie zum Pacht nach D O
Gef äft Verkauf
Ein in Merſeburg ſeit 35 Jahren

a i und Weiſt waareneſchäft an ſrequenter Straße ge
iſt zu verkaufen Reſlectanteni wenden an Fran agner

3 Stadtfleiſchereien
davon eine mit Reſtaurant flotte
Geſchäfte mit alter ſtarker Kundſchaft
für 21000 Thlr 9000 Thlr 7000 Thlr
bei z Anzahlung

W Schmieden Stellmachereien
Ziegeleien Mühlen Brauereien

Ritter Stadt und Landgüter
div Größze Bäckereien und Con
ditoreien
RaterialwagrenGeſchäftshänſer
mit alter ſtarker Kundſchaft Forderung
45000 Mk 24000 Mk bei z Anzah
lung zu verkaufen durch

Ziegler Weimar
Jn einer Kreis u Garniſonſtadt iſt

ein kl Colonialwagreugeſchöft

verbunden mit guter Landkundſchaſt
wegen Krankheit des Beſitzers zu verk
Geſl Offerten unter B 2109 durch
die Exped d Ztg erbeten

9000 M auf ein hieſiges Grund
ſtück zu l geſucht

Adr unter L Z 51136 erb an
Rudolf Mosse Brüderſtr 6

m a mbblirtes ginmer zu verr W vo d ſtarere un e Sgr ger
amenszug

reMöbl Stube verm Auguſtaſtr 13a I
Frdl möbl Stube u K ſehr ſufim Hauſe zu verm Vreiteſtage e

Freundlich möbl Zimmer paſſend
für Einjährig Freiwillige zu vermiethenLidoifſtraß p an der neuen Kaſerne

Gut möbl Wohn verm Charlottenſtr 5 J

Möbl St u Koſt Bernburgerſtr 1 I I
Ein gut wöhl Zimmer mit Kabinet

ſof zu vermiethen Wilhelmſtraße 7,2 Tr
Gut möbl Z ſof zu verm Marienſtr 7 I

Saubere frdl Schlafſt vrm Breiteſtr 6

Stellen nie Verſonenjeden Berufs placirt das
Comptoir Gr Märkerſtr 25 Bei Ge
ſuchen 20 Porto beifügen

General Agent egeſucht von der
Frankfurter Verſicherungs Geſell
chaft gegen Waſſerleitungsſchäden

Gefl Offerken ſind unter Geueral
Agent 51145 an Rudolf Mosse
Brüderſtraße 6 zu ſenden

Röhlewwertrehin Geſüch

Suche für Halle und Umgegend
anderweitige Vertretung einer renom
mirten leiſtungsfähigen Spree ine

Eine fünfzehnjährige Thätigkeit als
ertreter zweier größerer Handels

mühlen für hieſigen Platz ſichern bei
gutem Fabrikat von vornherein einen
bedeutenden Erfolg

Auskunft ertheilt Annoncen Büreau
Emil Häussler Halle a S
Cin junger unverheirath Mann
welcher als Hofmeiſter auf einem
größeren Gute thätig war ſucht Stel
lung in gleicher Branche zum I Jan

Beſte Zeugniſſe ſtehen zur Seite
Offerten sub 4 B befördert Emil
Häussler Halle Gr Märkerſtr 7

Für unſere Malzfabrik ſuchen wir
einen jungen Kaufmann
zum ſofortigen Antritt Bevorzugt
werden ſolche die in einem Material
mit Getreidegeſchäft conditionirt
haben Offerten ſind an Ruckolf
Mosse Brüderſtraße 6 unter O v
51140 zn richten

Guter Möbeltiſchler
geſucht Große Ulrichſtraße 55
E Oek 22 J alt w ſ Militair
egert hat w eerwalterſtelle

anz Gute Z ſt z D Offert sub G
167 an Hausenstein Vogler
Magdeburg

Gärtner Geſuch
Suche ſofort oder ſpäter einen kräf

tigen Gärtner Gehilfen welcher in

2 anſt Schlafſtellen Geiſtſtraße 52 paxt

erkith

f e herrſch Stadthaus
halt ein n z jung gut

empf Fräulein erfahren in
feiner Küche Behandl d

Wäſche und Nähen
Gehalt 240 Offert mit Photographie
und Zeugnißabſchr zu adreſſ unter R
D 869 an Waasenstein
Vosgler Halle a S

Eine anſtändige unabhängige Frauwird bei feiner Lenge ine r
Sgeſucht d Fr Scholle Leipzigerſtr 11

Aufwartung geſucht Wettinerſtr 39 N
Tüchtiges Mädchen für Küche umd

Haus ſucht Stelle Vreiteſtraße 9 II
Nähmädchen ſucht Wuchererſtraße 17 III

Ein junges Mädchen welches tüchtig
im Schneidern iſt wird geſucht

Schmeerſtraße 17/18 I
Anſt Mädchen 16 Jahr alt ſucht

ſucht ſof St Giebichenſtein Brunnenſt 16

Ord Dienſtmädchen für Alles per
1 Okt geſucht Bernburgerſtr 19 i Laden

Für eine ältere Dame im Neumarkt
viertel wird eine unabhängige Frau
oder älteres Mädchen als Aufwartung

Zu erfragen in der Exp d Ztg 591
Ein Mädchen für den ganzen Tag

wird ſofort geſucht Zapfenſtraße 3
Eine ältere alleinſtehende Lehrer

Wittwe ſucht unter beſcheid Aen
Stellung zur n prung eines kl bürgerlHaushalts Nah in d Exp d Ztg 589

Damen find Penſion Rath u ſichere
Hilfe in discr Angelegenh b Fr Schott
Heb Berlin Charlottenſtraße 13 III

Eme Köchin bei 50 Thlr Gehalt u
zwei Hausmädchen geſücht durch

Frau Scholle Leipzigerſtraße 11

Eine Wirthſchafterin
Wittwe ohne Kinder oder älteres
Mädchen zur Führung eines einfachen
Haushaltes ſofort geſucht
Leipzigerſtr 35 im Schuhmacherladen

Mäntel Arbeiterinnen
finden bei hohem Verdienſt im Hauſe
dauernde Beſchäftignng

Wilhelm PFürgtenberg
Brüderſtr 1 u 2

Ein Mädchen geſ Henriettenſtraße 23
Suche für mein Materiglwaaren

Geſchäft und zum Haushalt per 1
November eine junge

Verkäuferein

Bitte Bewerbungen unter R O 870
bei Haasenstein e VoglerHalle a S niederzulegen

Ein anſtändiges ehrliches Mädchen
Gemüſe Treiberei und FrühGemüſe
bau gründlich erfahren iſt Adr unter
W P 123 poſtlagernd Halle a S
erbeten

Capitalien 32 bis 40 hypo
thekariſch vormittelt discret

Ziegler Agent in Weimar
20000 Mk zum 1 Januar 1887

auszuleihen Offerten unter A 2108
in der Exped d Ztg niederzulegen

S ſtill oderSo hattezwecks Uebernahme bedeutender höchſt
rentabler Lieferungen von Pflaſter
ſteinen per Eiſenbahn mit 3 Mille
Thaler ſicher zu ſtellender Geſchäfts
einlage für umfangreiche ExportSteinbrüche mit nachweislich unüber
troffenem Materiale ſofort geſucht

ff sub 4 z SI137 beſ Rudoit
Mosse Brüderſtr 6

vfwohnnng8 J Hofwohnung
bewohnt iſt zu vermiethen 1 Januar
zu beziehen Königſtraße I4 p
Wuchererſtraße 31

Beletage
10 Fenſter n mit Gartenvromenade für 1200 event
auch Pferdeſtall u Wagenremife
I April 1887 zu vermiethen
Stube K verm Grünſtraße 2 p
i ohunng für 60 u 43 Thlr 1 Jan

zu beziehen W Huch Wörmlitzerſtr 31
Wohn 75 Thlr z Abverm ſof oder ſp

45 Thlr ,1 Jan zu verm Schülershof 18 J
Wohnung zu 54 Thlr von kinder

loſen Leuten ſofort oder 1 Januar zu
beziehen 5 Vereinsſtraſte 9
3Wohnungen 40 36 34 Thlr Vöckſtr 12

2 Stuben K e zum 1 Jan zu
vermiethen 240 Jügerplatz Ia
2 St K K u St KuNeuſahr zu beziehen Landweh

3 möbl Zimmer Kl Klausſtraße 2
Von nen Herrn wird per 1 Novbr

in der Klausthor Vorſtadt ein einfach

ethen e t e ſſerten zu

R e men eVogler Gr Märkerſtr 27 erbeten

Tüchtige Arbeiter
ſtellt ein C Lingesleben

Anhalterſtr 2
Geübte Dütenkleber

finden dauernde Beſchäftigung
G COlauss Nachf Dütenfahrik
Ein zuverläſſiger unverheir Knecht

möglichſt geweſener Artilleriſt findet
ſofort Stellung Marienſtraſte 2

Ein Kuhmelker mit guten Zeugn
findet bei hohem Lohn zu Neujahr
Stellung Rittergut Koetzſchlitz

bei Schkeuditz

Es wird per 1 Nov ein älterer ſo
lider ordnungsliebender beſcheidener
Hausdiener geſucht der auch Beſcheid
im Servbiren weiß Meldungen ſind zu
machen Alter Markt 21 im Reſtaurant

Für unſere Mühle ſuchen wir zum
ſofortigen Antritt einen kräftigen jungen
Mann als Lehrling
Gebr Ronneburg Walzenmühle

Hausburſche
geſucht Martinsgaſſe 23 part rechts

Hrdentlicher Taufburlſche
geſucht G COlauss Nachf

Gr Märkerſtraße 23
Tüchtige unabhängige Waſchfraugeſucht Näheres Gr Steinſtraße r II

Junge Mädchen z Erlernen der Neu
plätterei wird angen Karlſtraße 18

Offene Stellen
für eine tücht Reſtaurations Koch
mamſell 2 i ä chrit 3 Erl der

e r ner ling und 1
Leipzigerſtr 76

Fin ält Mädchen ſucht Wäſchen anzuehe nehmen Zu Ware tr 3 I r x

v ä
äntel geübt geſuchtergaſſe 9 c

neneEine Köchin ſucht Stelle durch
Lerche Domplat

Pſhmadeh a Mmel ſ Gr Ulrichſt
o

welches alle n Handarbeiten
kann ſich aber nicht ſcheut den Milch
verkauf in der Stadt zu beſorgen wird
bald oder Neujahr geſucht Offerten
niederzulegen in der Exped d Ztg 592

Ein fein gebild Fräulein geſetzten
Alters welches ſelbſt perfert kocht
und die feine Küche gründlich ver

ſtehe ſucht alleinigen Führung
eines kleinen

Haushaltes
und als Vorleſerin ſowie Pflegerin
bei einem älteren reſpectabeln Herrn
Stellung Gute Zeugniſſe Gefl Offerbeten unter H A MarthaHaus
Gottesackergaſſe 2

I Hausmädchen für eine einzelne
Dame findet 1 November Stelle
2 Küchenmädchen f Reſtaurant paſſ

it mehr j Landmädchen ſuchen ſofort
u ſpäter Stelle Viehmädchen ſucht
Frau Herrmann Trödel 19

Ein anſt Mädchen 20 Jahre alt in
der Landwirthſchaft erzogen ſucht Stelle
als zweite Mamſell Tüchtige arbeitſ
Mädchen auch 6 Viehmädchen können
ſich melden Frau Sehaaf

Große Rittergaſſe 11
Geſucht Landwirthſchaf

terin ſelbſt f Rittergut Ver
käuferin f Material ein Ober
kellner welcher Caution ſtellen
kann durch Frau Fleckinger
Jägergaſſe 1
Geſucht auf ſogleich oder

ſpäter ein junges arbeitſames u
gewaundtes Mädchen mit gu
tem Atteft für Küche und Haus
Lohn 120 130 Mark

Marienſtraße 9 I
Ein zuverläſſiges älteres Mädchen

wird ver 15 November zu miethen ge
ſucht Merſeburg 46 part

Junge Damen
aus guter de u bei m

en monatliche VergLehrlinge eintreten ding e

Morer
wartung geſucht Eharlo

zu ſofort oder 1 November geſucht

n Antritt juchen einen Ein ehrliches un Mädcheits en ſucht t Fugt W grbett

ehe T eu de en er
be n negibt e eEin j Mädchen wird des Nfür 2 Kinder geſucht Gr Martechetegr

Ein anſt Mädchen zum Nähen geſauch ein Lehrmädchen findet 7

Brunoswarte 3 J
Ein ordentl Dienſtmädchen mit gutenZeugn ſof geſ Leipzigerſtraße d III

Ein Notenpult mit L e für 3verkaufen Ranniſcheftra ken

Spiralbettſtelle m Matr vk Parkſtr 5 p r

Aufforderung
Herr Th Elſenhans
aus Feuerbach j/W gebürtig wird
erſucht ſeine derzeitige Adr u R 1886
an die Exped dieſer Ztg aufzugeben

Ein Mops zuge laufenMitteltent chenthal e
Am 17 d Mts iſt eine große heſtraue Katze mit weißer Seln h
orderpfoten entlaufen gegen Belohnung

abzugeben Senriettenſtraße 4 I
r

zu

Trauer Hüte
r Rüſchen und Florhalten ſtets in Wert Auswahl

zu billigſten Preiſen vorräthig
Austwahlſendungen ſtehen

zu Dienſten

A Huth Go
Halle a/S Gr Steinſtraße 8

Für Hausfrauen
Einen größeren Poſten

GHaustmacherTiſchlücher

112112 cm groß Stück 1,50
früher 2

115/130 em groß Stück 180
früher 2,50 empfiehlt

Adolf Sternfeld
Gr Ulrichſtr 3

FamilienNachrichten
Nach vierwöchentlichem ſchweren

Krankenlager endete heute früh Uhr
ein ſanfter Tod das raſtlos thätige
Leben unſerer guten ſorgſamen Mutter
Schwieger und Großmutter Schwund Schwägerin der Wittwe t
Bertha Liebegott geb Stierwald
in ihrem 59 Lebensjahre was tief
betrübt anzeigen

Halle den 25 Oktober 1886
Die trauernden Hinterbliebenen

TodesAnzeige
Am Sonnabend Nachmittag 4 Uhr

verſchied nach ſchweren Leiden unſere
gute Mutter Groß und Schwieger
mutter Frau Wittwe Chriſtiane
Mahler geb Krümmling

Dies allen Freunden und Bekannten
zur Nachricht

Halle den 23 Oktober 1886
Die trauernden Hinterbliebenen

TodesAnzeige
Geſtern Abend 9 Uhr endete ein
ſanfter Tod die langen ſchweren Leiden
meiner innigſtgeliebten Frau

Johanng Roſina Carlmann
n geb Törmerxin ihrem 70 Lebensjahre

Tiefbetrübt zeige ich dies allen Ver
wandten und Bekannten mit der Bitte
um ſtille Theilnahme an

Ertenbur n 24 Oktober 1886
ilhelm Earlmann

Die Beerdigung et Nüwog den
ie Beerdigung findet Mittwo

27 Oktober 4 Uhr Nachmittags ſtatt

DankſagnungKznnigita Dank für die vielen
Beweiſe von Liebe und Mitgefühl
Richard Volland und er

Dank
für die vielen ſo überaus w
thuenden Beweiſe der Liebe und The
nahme bei dem ſchweren Schickſalsſchlage
der uns betroffen Dank Allen die
Sarg unſeres hoffnungsvollen Soh
mit Palmenzweigen und Kränuzen förm
lich überſchütlet hatten Dank ſeinen
lieben Freunden und Verwandten welche
ihn zur ewigen Ruhe geleiteten Be

Seeſeinem eiſter und
r

Denen die ihm te Geleit gabTrotha den 23 hre s
Die trauernde Famiſie Fritzſche

Dank
Für die ſo herzlichen zahlreichen Bemeenet gut durch meinen herzlichſten Dank
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Tagesordnung 1

Mein Geſchäftslocal befindet ſich jetzt in der

99J IIEcke Kleinſchmieden und Großer Schlamm

AIvbin Simon s J achfols Gr
S Ohampag mer

ans den an Fabriken Dentſchlands offerirt zu Engros Preiſen

Gustav Spommer Halle a Gr Klansſtr 8
I Qualität die aſche 3,50 II Qual die laſche A 2,25III Sie d ne 1,80 3 Probe Fla h von je einer Oualität franco jeder

ationD Bei Abnahme von 25 Flaſchen franco Kiſte und franco jeder Bahnſtation

Dul T G ten Ein ruſſ Student ertheilt ruſſiſchen
8

Unterricht nimmt auch Ueberſetzungen
an Off u 7907 an Emil Häußler Halle

Es war bisher bei den Mühen und Beſchwerden die uns bei Auf
ſtellung des Repertoirs entgegentraten nicht Was allen Wünſchen unſerer

und Plätzen

t Sipdrpt t in Dach hilfe
tverehrten P T Abonnenten nachzukommen doch ſoll ſchon in aller Kürze in S e en

der Vertheilung von Oper und Schauſpiel für die verſchiedenen Farben eine
zufriedenſtellende Regelung eintreten Billigen u gewiſſenhaften Unterricht

Den verehrten Abonnenten die auf die Farbe Weiß bisher noch keine im Griech Latein u et ertheiltOper zu hören bekommen diene zur gef Nachricht daß für heute Montag eine ein cand phil Gefl Off erten an die

nicht rege werde mee für Sonnabend den 30 d Mts Expedition d Ztg sub I 200
agegen Oper für Farbe Weiß angeſetzt iHalle den 25 Ollober 1886 Die Direktion Der Unterricht in weihl Arbeiten

beginnt den 1 Nov Grünſtraße 4 II

Billigste KupferKkessel Sonate in Wähge wirſowie jede Einrichtung und Reparatur berechne ich zu den billigſten ber gearbeitet
Preiſen Jeden Tag wird verzinnt und verzinkt Daſelbſt ein kleiner Große Ulrichſtrafze 18 II
Dampfkeſſel für Färber oder als re brauchbar ſehr billig Kleider verf modern und billig desgſ

S Ranniſcheftraſßte 4 alle Art Weißnäherei Parkſtraße 4 p rßnäherei Parkſtraße 4 pBDettanarr Kupferſchmiedemeiſter
7 mehrere Regalee J 6 6 m lang 3 m hoch gutes CaſſapultKestam ation l Neuen Bör S mee

i ter nell anUntere Leipzigerſtraße Kaaoir Jinee Brlberſr 6 ob
Hochfeines Culmbacher Exportbier Ansgeſuchte Tafeltranden

Pilſener Hall Actienbierbraner ei verfendet das Poſtkiſtchen von 10 Pfd
Franz Villard Aufmerkſame Bediennng für 3 50 franko incl Kiſte gegen

Freundlichſt ladet ein Carl Müller v a n oder Nachnahmeunter ſenau
Aus Hämmerling in KöſenFecht Berein Peilchenbund ennee

Kloſterſtrafze 40Halleſche Waiſenſtiftung Eine Grube kann abgeholt werden
Mittwoch den 27 Okt er, von Abends 8 Uhr ab Gr Sandberg 12

Concert mit theatraliſcher Abendunter Roggenſtrohgltun und Ball Flegeld r 39 jedes Quantum
in e Weg Wiiheims Male LIASAAAS

Um recht zahlreiche Betheiligung bittet der Vorſtand Eintrittskarten e Sim Vorverkauf in den Geſchäften der Herren Steinbrecher Jasper P Held burg den 258 86

Grimm Liebau M O Hirt à 25 zu haben an der Kaſſe 30 5 Ebenſo freut es mich
Der Vorſtand e die Allgem S ZeiStung einen ungemeinen Aufſchwung

Monats Berſaunn lung e h denen n eS igedes 3 kommunalen Wahlbezirks Pereins h en gen den m
kann jetzt dem Blatte eine Zukunft

Mittwoch den 27 Oktober 1886 Ab ends S Uhr vprognoſticiren Einige Gedichte
in Gilesecke s Gaſtwirtyſchaft z 13 Svon Herrn Fr Frenzel waren

Schlachteh am Angelegenheit 2 Pflaſterung von Straßen S dezu klgeradezu klaſſiſch man konnte ſie3 Verſ hiedene geſchäſtliche Mittheilungen immer und immer wieder leſen t

Der Vorſtand was in unſerer der Poeſie ſo ab
eben vie wWaen und

e 5 S haben auch gerade dieſe NummernS C J e S dem Blatte wieder einige Abonn en S n An Abel und dieſelben eiten
S e Sjüngſt aufhielt und dieſelben cirkuFortwährend ſtehen bei mir v an Se wonnen e Geneh

Prima ſchwere und leichte Bagoner Luiſe Gntbier geb Hoffmann
in friſcher Wagre zu den billigſten Sreiſen Zum Verka uf Die Allgem Hausfrauen

intakte t eueverſherung spo ice bäume für Straßen 5 und hoch S 8  2ift unter den günſtigſten ne mit nur den beſten Sorten verebelt Sewer Zeityngee
nungen ſofort zu verkaufen reſp 100 Stück 50 Mark etwas ſchwächer
ein geſchäftliches Abkommen da 40 Mk Apfel und Birnhochſtämme
rüber zu treffen Gefl Offerten ſehr ſchöne Alleebäume 100 Stück
unter Chiffre V 2103 in der 80 Mark etwas ſchwächer 60 Mark
Exped d Ztg niederzulegen mit kleinem Fehler 40 Mark ſowie alleBaumſchulen Artikel empfiehlt billig franco

Canevras Facons Louis Prager Baumſchulenbeſiter S
Schkeuditz bei Lei e e he 2 T 33 F ankernWeihnachtsarbeiten in vielerlei Muſtern M h t Mühle zu Ammendorf ſind zu verund rig r unh ſt grin I kr r Etr Speiſe Kartoffeln

Heinrich Gundlac 80 SrumetBuchbinderei u Papierhandlung fund 70 Pfgabrikation und Lager Fröbel bei gbnchue von 10 g bedeutend 4 Fuder Fnutterrüben
ferner ab Zuckerfabrik Trotha

A Müller s Restaurant

bahn iſt noch einige Abende in der

Mittagstiſch im Abonnement 60

d J ladet zur Einweihung ſeinesnen erbanten Gaſthofs ergebenſt ein
Anfang 4 Uhr Nachmittags

j6 Uhr Vebung im Saale der Volks
Schule

bei
Blumenstrasse 10 Vormitt 10 11 Uhr

er Spiel Beſchäftigungs und
Kindergarten Artikel

Halle a/S Breiteſtraßze 32

Ein kl Affenpintſcher zu kaufen

billiger empfehle dieſelbe hauptſächlichden Herren Bäckermeiſtern und Con
ditoren als eine billige und vortheil
hafte Backbutter

109 Centner Schnitzel
Näheres Mansfelderſtraße 33

Klausthor Vorſtadt beim

Aer reif galt

Ein überzähliges Arbeitspferd paſſend Wiepreecht Charlottenſtr 3 ConcursVerwalter ſtraße 10 Der Vorſtand

für Fleiſcher iſt billig zu verkaufen 7 7Giebichenſtein Triſtſtraße 36 KRleber Wei zenhülſen Eier Kiſten P mm er2 ferde vorzügliches r ehe für Milchvieh Ah Irp 27 d Mts ſind 70 ereins
ind noch abzugeben in der Stück iſten ſehr billig zu verleichter Schlag zugfeſt und fromm ver Staärtefabrit Siuhoswarte 21 kaufen Brüderſtr 15 im Keller wit nſtanprent ſt noch einige

kauft preiswerth Meckelſtraße 2 Jagnuenes a Weſen d r t u t Ernst Peter7 ghund m e wachſam Faus n Gelse verkaufen Zenkergaſſe i J es uran nsl e 5
a und verkauft Fiſcherplan Seeſiſch in Gelse Ein Kinderwagen aerhgten u Pereinszimmer freGehen Hunde m S Salat veriauſen Alter Martt i e euer onEſtrade für Sout es zu ver

du Reilſtraß II

ſie dirr u
rankWein rOel und Saft 7

Waſſerleitungs
Theemaſchinen

eerd ne nene
Durchgangs

aß u Bottich
Zinn u Holzempfiehlt zu billigſten Preifen

Perd Haassengier
Große Klausſtraße 26

Filzhüte
für Damen Herren und Kinder areß

Auswahl letztere von 30 Pfg anzum feinſten garnirte Hüte alle r
artikel werden billig verkauft Alle
Arten Filzhüte werden gewaſchen ge
färbt und moderniſirt in der Hutfabrik

von A LehmannSchmeerſtraße 14

ine Küchenanrichte lang
2 Kaſten noch wie neu verſchiedene
Gegenſtände und Geſchirre aus
einem Reſtaurant zu verkaufen

ZJenkergaſſe 11

Ualloria Lrüderftr 4
fiehltguten Mittagstiſch im Abonn 60

riß u Abends Stammeſſen à 30
Jeden Dienstag Pökelknochen mit

Meerrettig und Klöſen
Jeden Sonnabend Kartoffelpuffer

Töpferplan
Meine gut asphaltirte Kegel

Woche zu vergeben

Restaurant Klopfleiseh
Kl Sandberg 10a

Binweihun
Donnerstag den 28 DOetober

4Ibert Booch in Werderthau
Sing Akademise

Dienstag den 26 October Abends

Anmeldung neuer singender Mitglieder
Herrn Musikdirector Reunbke

Der Vorstand
r er Feuerwehr

Dienstag den 26 Octbr
Abends 8 Uhr
U e b ungt Feuerwache Blücherſtr

Das Commando

2

Dienstag Abend 8 Uhr Uebung u
Sitzung V Eberhardts

z Turnverein De
Montac und Freitag

Abends 81 Uhr
a Tuornübungin der Turnhalle Tauben

Ein Vereinsloealgeſucht riedrichſtraße 14 I iel u iruch r ſrſcnſagende hahyne ſin teſte en c agen un in R Musculus gäbe 37 Kopirp ef h

ſicloria Theater

Mo den 25 Oetober
Tage

Bumoriſtiſche Soirée

Leipziger Augrtett

und ConcertſängerHerren Eyle PIatt ger

Küster Frische Maass und
HankeAnfang S Uhr

W Entree 50 Pfg
Prinz Caxrl

Dienstag den 26 Oktober
Humoriſtiſche Soirée

n Aörher s Oüartgttzanger
Herren Ganzberg Spitze r

Ascher Lachmmann Chroneger
Zobel BachhoferAnſang 8 gr Entree 50 9

Der MikadoVillete 3 Tun 1 bei den Herren

C S Spierling Steinbrecher
Jasper Rühlmann Königsplatz

Bestaurant J Poichenünze
Merſeburgerſtraßze 19n Schlachtefeſt

Restaur Klopfleisch
Kl Sandberg 10aDienstag Aben ren tn ocwer mit

Klöſen

Röder s Restauration

t Sh Mittwoch den 27 d M
e W

fleiſch vier ffFaſt zum RKronprinz

Giebicheuftein
Mittwoch den 27 d M groſte hu

moriſtiſche orträse ladet
freundlichſt ein WehleW Entree puet

Verloremſchwarzer Fächer mit Stahlperlen Weg
Belohn abzug Blumenſtraße 153 I

Freitag Nachmittag ein geklöppelterſchwarzer Spitzen Shwal verloren ge
gangen Gegen angemeſſene Belobuung
abzugeben Kl Verlin 2

Goldener Klemmer verl Montag den
18 d v Wilhelmſtr 27 b z ſtädt Schule
Steinſtr G Bel abzug Wilhelmſtr 37

Verloren auf dem Wege von Halle
nach Dölau über den Waldkater ein
kleines Packet Jnhalt ein graues
Kinderkleid und 2Bücher ikon Der
ehrliche Finder erhält 5 elohnungAbzugeben in der Exped dieſer Zeitung

Sonntag ſeid Schirm ab
zuh beim Kaufmann Wiedero Markt

Der Herr welcher am Sonntag Ab
im Theater II Rang Vorderreihe links
ein Opernglas geborgt wird gebetendaſſelbe da wieder abzugeben

Straße von Merbitz3 Kettenſtränge nach Nauendorf gef

gegen Jnſertionsgebühren u Finderlohn
abzuholen Fr Kühne Nauendorf a P

Verloren
Sonntag Abend gold BrocheBelohn abzugeben Martinsſtift II t 3

Möpschen zugelaufen Zapfenſtraße 11

Hund zugel G Erſt d Unk
d Alte Schule Cröllwitz
Btrffd ſandte längſt zweim drm zuh
B r ſehr drk dann m gr D ſ gern

Nachruf
Am 1 Okt legte der Lehrer Hirſch

e iigrigem zen re er irken
in hieſiger Gemeinde ſein Amt nieder
Er war a dngiahr es Mitglied des Ge
meinde Kirchenraths treuer Rathgeber in
der Gemeinde ſtand helfend und d n
den Armen und Kranken zu a
bei We ihm ein ruhiger Lebensa
beſchieden ſein

den 20 Oktober 1886für ca 40 Perſonen wird zur l
Benutzung Weſind in der u e niederzulHalle Druck und Se von Otto Hendel

orlr htamens der Gemeinde
Der Gemeinde u Schulvorſtand

e
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